

七旬王宝成坚持上门为高龄、失能老人理发，五年服务上千人次

# 一把剪刀 一颗初心

德耀中华 烟台

在芝罘区新石社区，有这样一位老人，他年逾七旬，手提理发包，穿梭于老楼窄巷之间。他不是职业理发师，却用一把剪刀、一颗赤心，5年如一日，为高龄、失能老人剪去岁月的风霜，理出生命的体面。

他就是王宝成，一位以手艺传递温暖的老党员。他的故事，就在那一剪一刀的细微声响中静静流淌……

## 初心如磐，银发不减志

在芝罘区新石社区，每当看到一位手提理发包、步履稳健的老人在楼道中穿梭，邻居们就知道，76岁的王宝成又上门理发了。王宝成的父亲也是一位理发匠人。他从父亲手中接过来的，不仅是理发工具，还有那份对手艺的敬畏和对他人的关爱。手动剃刀、传统推剪……他对这些工具运用自如，谨记“正七反三”的操作心法，每一推、每一剪都透露出岁月沉淀的功力。

年轻时，王宝成从上海来到烟台，成为烟台海洋渔业公司的报务员。即便在颠簸的甲板上，他仍坚持为同事理发，一套剪发工具伴他走南闯北。后来，他专业从事理发行业。技艺精湛、待人诚恳的他，不仅靠这门手艺维持了生计，还收获了深厚的邻里情谊。退休之后，他始终没有放下剪刀，用手艺服务社区。

## 剪刀传温情，服务零距离

2020年，王宝成加入社区志愿服务队，参与公益理发项目，专门为80岁以上的高龄老人和失能、卧床居民提供免费上门服务。在他看来，理发不仅是整理仪容，更是表达关怀之情的方式。

在他的服务对象中，有的多年未曾出门，有的因疾病长期卧床……一次出门理发于他们而言就是奢求。王宝成主动承担起上门服务这份责任，无论寒暑，始终如一。他穿梭于没有电梯的老楼之间，一步一步爬楼、一户户敲门。遇到老人体力不支，理发几分钟就需要躺下休息

的时候，他总是耐心等待，从不催促。

居民老刘理发后对着镜子笑了：“以前都是女儿随便帮我剪剪，没什么发型可言。王师傅给我理发后，感觉整个人都精神了。”更令人感动的是，有一次，得知一位老人住院多时，王宝成特意赶到医院为其理发……五年来，王宝成已服务超过1000人次。

## 微光成炬，温暖一直延续

王宝成话不多，却用行动书写着“奉献”二字。家中有需要照顾的老伴，他总在完成公益服务后匆匆返回，但却从未忘

记公益理发的承诺。没有豪言壮语，他只在剪刀声中传递真诚。“只要还能动，就要为街坊做点实事。看到老人的笑容，就感觉心里无比满足。”这句话，成了他坚持公益理发的最佳注脚。

在他的感召下，越来越多的居民加入社区“理发服务队”，共同参与楼道清理、文明宣传、关怀老人等志愿服务活动。微光成炬，温暖一直在延续，他们用平凡之举织就社区的温情网络。

正如新石社区党委书记陈敏所说，王宝成以最朴素的方式诠释了共产党员的担当。他不是聚光灯下的典型，却是邻里心中最亮的星。YMG全媒体记者 张孙小娱 实习生 沈峻如 摄影报道



# 从病媒展厅到农村炕头

滨州医学院公共卫生学院实践队在烟台开展“健康行”志愿服务活动



## 聚焦实践，取经前沿

——走进黄海明珠社区服务中心

## 深入乡村，服务暖心

——开展体重管理调研与健康科普

为提升公共卫生青年扎根基层与服务群众的能力，传播科学体重管理及慢性病防控等知识，近日，滨州医学院公共卫生学院“公卫系心护银龄，慢病体重共衡量”三下乡社会实践团队奔赴烟台市，从病媒展厅到农村炕头，连续开展了一系列内容丰富、形式多样的学习交流与乡村志愿服务活动。

## 溯源公卫，对话专业

——探访烟台市疾控中心

实践活动的第一站，是烟台市疾病预防控制中心。在工作人员的引导下，队员们参观了病媒生物科普展厅。通过丰富的标本、生动的图文和现代化的展示手段，他们深入了解了蚊、蝇、鼠、蟑等病媒生物的种类、习性、危害及其科学防控知识，认识到环境治理与病媒防治对于公共卫生安全及健康生活的重要性。随后，队员们步入该中心史馆，了解了烟台市公共卫生事业的发展历程与辉煌成就。

参观中，团队与疾控中心相关科室工作人员进行了深入的座谈交流，了解到烟台市慢性病(尤其是肥胖及相关代谢性疾病)流行现状、防控策略、健康教育与健康促进工作成效及挑战。

队员们就体重管理的社区干预模式、数据监测、政策支持等热点问题积极提问，通过交流，深化了对公共卫生体系在体重管理和慢性病防控中关键作用的理解，也为随后走进乡村一线服务农村居民，为他们科普相关知识奠定了专业基础。

# 29年前，王浩鸣曾参与援建拉萨火电厂—— “西藏缺氧不缺精神”

近日，西藏自治区成立60周年庆祝大会在拉萨市布达拉宫广场隆重举行，看到这一电视画面时，68岁的王浩鸣眼眶湿润了。

时光回溯29年，这位老党员、老工程师曾参与援建拉萨火电厂。今天，他的思绪又回到往昔峥嵘岁月——作为“电力一号工程”建设者，他曾在世界屋脊上挥洒汗水，获评国家电力公司“人才援藏先进个人”，更将“老西藏精神”深深镌刻进人生轨迹。

## 临危受命，黄海之子赴雪域

1996年，为贯彻党中央、国务院关于西藏工作的决策部署，电力工业部在系统内选拔援藏人员。彼时，烟台发电厂电气工程师王浩鸣主动应征，从众多报名者中脱颖而出，与另一位同事一同肩负起援建使命。

5月的拉萨，丁香花开遍雪域，布达拉宫脚下的樱花摇曳生姿。但这份地域风情，并未留住王浩鸣一行的脚步。当时，缺电成为制约当地发展的“顽疾”。为破解困境，西藏启动“电力一号工程”——在拉萨火电厂扩建6台1600kW柴油发电机组，以缓解电力供应的紧张局面。

顾不上适应高原气候，王浩鸣迅速投入工作。为搜集有关技术数据，他专程前往海拔4200多米的羊八井，伴随着严重的高原反应，最终带回关键数据。

他几天内克服高原反应，全面摸清

火电厂现状，随即被任命为安检科主任、生产技术科副主任。他的职责清晰而繁重——配合生产厂长协调各专业技术协作，保障设备与人身安全，开展职工技术培训，从黄海之畔到世界屋脊，王浩鸣以共产党员的担当，快速进入了“援建者”角色。

## 高原砺志，“老西藏精神”激励人心

在拉萨火电厂，王浩鸣和同事挤在30平方米左右的宿舍里，厂区没有澡堂、食堂，三餐靠自己采购烹饪，洗澡要去厂区外的浴池；冬季，在零下四十五摄氏度的严寒中，没有暖气，晚上得盖两床被子，相对内地生活条件较为艰苦。更棘手的是，拉萨电网高峰时段发电能力不足，为提高电力输出能力，电厂家属区经常采取停电的措施，将节约的电力用来对外供电，职工和家属的正常生活因此受到影响。

“本来就不去享福的，这些都不算事儿。”回忆起当年的艰苦生活，王浩鸣语气平淡却坚定。真正触动他的，是火电厂里“献了青春献子孙”的动人场景：这个仅有240余人的厂子，有不少“三代援藏”家庭，他们来自全国各地，其中也有山东烟台、潍坊、菏泽等地的，老一辈援藏人扎根，第二代、第三代接续留下。

特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献——“老西藏精神”的五个“特别能”，王浩鸣在那时就深深铭刻于心。援建期间，他曾为保障羊湖水电站调试期间的电力供应、春节期间的保电工作，昼夜守在生产现场，凭借专业经验和拉萨火电厂的同事一起完善各种技术方案、消除各类设备缺陷，为西藏“电力一号工程”提前竣工以及今后重要时间节点的保电工作作出了应有的贡献。“老西藏精神”，不仅是他高原工作的精神支撑，更成为他此后人生的“精神密码”。

1997年11月，援藏任务圆满完成，王浩鸣载誉归来。凭借突出的业绩，他先后担任烟台发电厂生产技术部副主任、副总工程师，烟台开发区西部热电筹建处常务副总指挥等职。

2005年3月至2007年12月，担任烟台发电厂3台150MW机组基建调试副总指挥期间，他每天在现场工作12小时，全程盯守调试，保障机组顺利移交生产；2008年至退休前，他主持150MW机组供热改造工程，大幅提升烟台市区供热能力，该项目荣获中国华能科技进步三等奖。

从援藏一线到家乡建设，王浩鸣用数十年的坚守证明：“老西藏精神”从未褪色，它始终是激励自己前行的力量，更是他共产党员践行初心使命的生动注脚。

YMG全媒体记者 柴向阳 摄影报道



## 初心不改，返乡续写奋斗篇章

学习强国 xuexi.cn 学习园地

学习强国 xuexi.cn 学习园地

烟台高新区让理论学习融入日常、落地生根

## 打造群众身边的“学习园地”

本报讯(通讯员 张冰雅)作为深化理论武装、凝聚发展合力的重要抓手，近年来，烟台高新区立足区域实际，以“学习强国”学习平台为依托，聚焦阵地建设、内容创新、学用融合，着力打造群众身边的“学习园地”，让理论学习融入日常，落地生根，为高新区高质量发展注入源源不断的动力。

围绕“就近可学、便捷高效”目标，烟台高新区整合资源构建“线上+线下”学习网络。线下依托新时代文明实践站(所)，群众服务窗口，打造多处“学习强国”学习驿站，配备便捷设备、设立特色区域，让群众办事、休闲时能随时学知识、悟思想。针对企业和青年群体，在重点园区、科创空间设立学习角，在学习场景中融入科技元素与青春气息，更加贴近学习群体的需求。线上用好平台资源与本地渠道，打破时空限制，精准推送学习内容。

坚持“贴近实际、服务需求”，围绕烟台高新区发展与群众生活打造有特色的学园内容。聚焦科创主题，挖掘创新故事，企业经验，通过图文、短视频等形式展现科技赋能实践事例，让群众感受创新活力。关注民生实事，以群众视角呈现社区治理、便民服务新变化，推出政策解读、实用知识，让学习内容更接地气。兼顾不同群体，策划青年成长分享、企业经验交流等学园内容，让理论学习更鲜活。

探索学用结合路径，建立常态化激励机制，通过积分兑换、典型宣传等方式营造“比学赶超”的氛围，鼓励大家坚持学习。结合重要节点开展主题活动、举办知识沙龙，让群众在互动中深化理解。注重成果应用，收集平台反馈意见推动解决实际问题，让群众真切地感受到“学有所获、学以致用”，使“学习强国”成为连接思想与实践的纽带。

## 牟平区总工会开展文艺志愿服务活动 文化惠民暖心 助力乡村振兴

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 李芷玮 王威)

日前，牟平区总工会联合牟平区文化街道总工会在南沟村举办“助力乡村振兴”文艺志愿服务活动，以群众喜闻乐见的文艺形式丰富了村民的精神文化生活，为乡村振兴注入了文化动能。

此次演出节目多样，有歌舞、戏曲、器乐演奏等。当天上午8时，演出在欢快的开场舞《开门红》中拉开帷幕，逗笑群声《找健康》以诙谐形式传递正能量，让现场观众欢声笑语不断；器乐合奏《最美的歌儿唱给妈妈》表达了对母爱的深情赞颂；男声独唱《咱老百姓》以质朴激昂的旋律唱出广大群众对美好未来的无限憧憬。在现

场中，团队成员向参与活动的村民，特别是老年朋友，发放了精心准备的“健康伴手礼”，礼包内有健康知识宣传扇、香皂盒、肥皂、帆布包等实用物品。

实践团队的出色表现和真诚服务赢得了西武宁村村民们的一致赞誉。村里向实践团队赠送了一面写有“下乡善举连乡谊，感恩回馈伴义驰”的锦旗，表达了对团队送健康到村民家的感激之情。实践团队回赠了一面写有“爱心下乡暖桑榆，体重管理护安康”的锦旗。这两面锦旗，见证了实践团队为乡村健康事业努力的担当与决心。

此次烟台之行，滨州医学院公共卫生学院“公卫系心护银龄，慢病体重共衡量”三下乡社会实践团队圆满完成预定任务。队员们深刻体会到基层健康服务的意义与价值，也更加坚定了未来投身健康事业、服务人民健康的信念。队员们纷纷表示，将为“健康中国”建设贡献更多的青春力量。

通讯员 王倪娜 刘奕菲 姜浩楠 摄影报道

## 烟台市罕见病患者关怀网络成功搭建

## “罕见的向阳花”花开烟台

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 罗兰姣)

在市民政局、市慈善总会的支持下，日前，为期两天的“罕见的向阳花”烟台市罕见病患者关怀网络搭建项目艺术疗愈活动在芝罘社会组织创意园成功举办。

据烟台爱力罕见病公益中心(以下简称“爱力公益中心”)、北京爱力重症肌无力罕见病关爱中心负责人清昭介绍，“罕见的向阳花”项目针对烟台市罕见病患者面临的缺乏服务支持系统，罕见病现实因素带来的心理与社会融合困境等问题，以关怀服务为核心，联动全国罕见病社会服务与心理专家、全国单病种患者组织以及烟台本地社区、志愿者、爱心企业等公益资源，通过患者间的天然联接与分享独特的生命故事，激发患者在互

动中获得疗愈，提升心理能量。

该项目重视罕见病患者群体与社会公众的融合联接，提升患者塑造自身社会支持系统的能

力，让公众关注罕见病，提高防治意识。搭建烟台市罕见病多病种患者关怀网络，旨在探索本土罕见病患者关怀支持模式，提高患者对终生病痛的心理应对能力和社会融合能力。

本次活动由爱力公益中心、北京爱力重症肌无力罕见病关爱中心、烟台芝罘社会组织创意园共同主办，铜娃娃罕见病关爱中心、烟台芝罘社会组织创意园协办，北京德恒(烟台)律师事务所、烟台市芝罘区政协妇联科协组等承办，罕见病患者和家属、志愿者、烟台市女企业家商会会员等40多人参加了此次活动。

## 社区合伙人

志愿者姜坤：

## “文化传承+助残”，点亮幸福社区

自回迁安置以来，烟台黄渤海新区大季家街道嘉祥社区一度面临邻里互动较少、文化活动单一、特殊群体帮扶需求迫切等难题。蚂蚁志愿服务中心带头人姜坤怀着一腔热情，依靠多元实践经验，成为连接资源与需求的关键纽带，为社区文化建设、民生服务注入了活力。

嘉祥社区党委整合打造了集戏曲室、舞蹈室、乒乓球室等于一体的综合活动场所。姜坤统筹整合了20余支零散队伍资源，创新组建了“兵羽飞扬”乒乓球队、禾美秧歌队、嘉祥韵舞队等多支队伍。这些队伍先后参加节日庆典、大型文艺汇演、山东影视集团《洋女婿的中国年》场景拍摄、渔灯节祭海演出等活动50余场。今年暑期，姜坤还策划了“非遗秧歌扭起来，童心

‘舞’出传承味”美育公益课堂，组织秧歌队队员每晚为社区儿童免费教授花鼓、锣鼓等技艺，吸引了40余名学生参加。

目前，大季家街道有100多户残疾家庭，在康复训练、生活支持、精神文化、就业参与等方面存在一定的共性需求。蚂蚁志愿服务中心开办了“残疾人之家”，为残疾人开展职业技能培训。姜坤把目光投向了非遗传统技艺——葫芦烙画，将其作为残疾人就业的辅助项目。他的这一想法得到了社区老党员们的支持，由他们提供自己种植的葫芦并传授残疾人烙画技艺，通过企业定制等方式销售葫芦烙画作品，帮助残疾人获得收益，解决了他们的生活难题。

YMG全媒体记者 武妍宇 通讯员 隋旭蕙